                                 Здравствуйте, уважаемые коллеги! 
         Я, Сафарбекова Альбина Садиратдиновна, воспитатель МБДОУ №2 «Изюминка»   рада пригласить на свой мастер-класс «Хочу все знать». 
В своей группе я веду кружок по познавательно – исследовательской деятельности, принимала участие в работе методобъединения среди детских садов города с докладом «Экспериментальная деятельность детей». Эта тема мне близка.                         
Наша работа с детьми подобна величайшим открытиям, но в ней нет патентов, ни красных дипломов, в ней не нужно знать даже школьных курсов, надо лишь разглядеть этот мир с другого ракурса, с другой высоты. Поэтому эту работу можно назвать наукой маленького роста. Она об опыте, она об эмоциях связанных со знанием и открытием, она о детках, исследовании и экспериментировании.
        Учёные доказали, что в дошкольном возрасте этот вид деятельности является ведущим, а в первые три года он является основным способом познания мира. Я в своей работе подтверждаю, что дети очень любят экспериментировать и доказываю, что такие занятия формируют познавательные интересы, побуждают находить множество решений на одну задачу, являются основой для развития детской инициативы и самостоятельности. Такие результаты достигаются благодаря определённому алгоритму. Я называю его универсальным исследовательским  алгоритмом.
Идея уже исследовалась в науке и представлена такими понятиями как проблема, гипотеза, задача. Я  посмотрела на алгоритм глазами ребёнка, сохранила последовательность, заменила названия доступными для детей  словами.   Все этапы на экране, помогите мне собрать в нужном порядке.
С чего начинается наш алгоритм?
С ПРОБЛЕМЫ
На первых этапах педагог перед детьми ставит проблему


ИДЕЯ
Это самый важный момент. Здесь принимаются любые ответы детей (правильные, неправильные, даже самые фантастические). Здесь же возможен анализ исходных данных для проведения следующего этапа.
ПРОВЕРКА ИДЕИ
Проверяем идею через эксперименты, исследования, наблюдения, продуктивную деятельность и переходим к следующему моменту
РЕШЕНИЕ. 
Сколько может быть решений не известною. Их может быть много, или одно, Всё будет зависеть от проблемы, которую мы поставили.
 Я приглашаю помощников, пожалуйста выходите. Ваша задача будет освоить применение универсального исследовательского алгоритма в экспериментально-исследовательской деятельности. 
Вам будет дана проблема и предметы. Предметы между собой не могут взаимодействовать. Ваша задача выбрать предмет, который решит Вашу проблему и потом предоставить это решение разложив по этапам нашего алгоритма. 

1 ОПЫТ
Как перенести листочки бумаги без помощи рук.
2.ОПЫТ  
Как достать скрепки из воды, не замочив рук? Как выйти сухим из воды?
3. ОПЫТ
Мост из бумаги
4. ОПЫТ
Проверка на плавучесть
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В каких видах деятельности этот алгоритм можно применить.
В двигательной
В конструировании
В изобразительной
В работе с родителями

У нас все получилось. Дальше я попрошу вас выбрать четыре изображения действий ребёнка. Возьмите каждый по одному действию ребёнка, поразмышляете и выстроите эти действия в порядке нашего алгоритма.
